Klasse Gy9 Elektromagnetismus -- Anwendungen AB 5

Elektrische Energieversorgung

Aufgabe 1: Erganze das Bild

e Welche Primarenergietrager liefern in den Elektrizitatswerken (Kraftwerken) die Grundlage fiir die Ge-
winnung elektrischer Energie?

e Welche Energieformen stellen uns die Elektrogerate zur Verfigung?

zu entsorgender
Abfall
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Aufgabe 2: Weiterfithrende Gedanken

e Welche grundlegenden Probleme ergeben sich bei der gegenwartigen Versorgung mit elektrischer
Energie?

e Welche Lésungsansatze gibt es, um die Probleme zu begrenzen?
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Das Transportsystem

Der elektrische Strom ist der Energietridger vom Kraftwerk zum Nutzer. Der Das Problem
Leitungswiderstand setzt dem Stromfluss ein erhebliches Hindernis entge-

gen. Das Problem wird aus folgender Betrachtung deutlich: Ein mittelgrofes

Kraftwerk erbringt eine elektrische Leistung von 460 000 kW = 460 MW

(Megawatt). Bei einer Spannung von U = 230 V wire zur Ubertragung dieser

Leistung ein Strom von I= 2000000 A erforderlich, denn wir wissen ja:
P=U-1=230V-2000000 A =460 000 000 W. Um einen Strom der Hohe

I =2 000 000 A durch die Leitung zu bekommen, miisste man Kupferdrahte

von einem Durchmesser d = 1 m haben! Das geht natiitlich nicht.

Nicht die Stromstirke I macht man gro8, sondern die Spannung U. Wo- Die Losung
durch? Durch Transformatoren! Erhéht man vor dem Transport die Span-

nung auf U= 230 000 V, dann sinkt die Stromstirke I zum Beispiel so:
P=U-1=230000V -2000 A =460 000 000 W.

Zur Leitung eines Stromes [ = 2000 A benétigt man Drahte mit dem Durch-

messer d = 1 cm. Das ist vertretbar und wird auch gemacht. Die Leitungs-

drihte erwirmen sich nicht so stark. Das ist Energie und Material sparend.

Der Generator erzeugt eine Spannung von rund 2300 Volt, die dann auf das

100fache herauftransformiert wird. Diese Hochspannung wird in Hoch-
spannungsleitungen tiber Land geleitet.
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Das 220/380-kV-Verbundnetz ist der Backbone der Energieversorgung: Kraftwerke speisen
hochgespannte Energie ein, Umspannstationen setzen die Spannung bei der Verteilung auf
haushaltsiibliches MaB3 herunter.

Aufgabe 3: Berechne

Es soll eine elektrische Leistung P = 550000 kW Uber Land transportiert werden. In den Leitungen kénnen
aber nur Strome mit der Stirke I = 2500 A flieRen. Wie hoch muss die Spannung sein, mit der die Uber-
landleitung betrieben wird?





